



# 发挥独特优势 积极把握“十五五”发展机遇

——习近平主席重要讲话鼓舞香港各界奋发前行

新华社记者 孟佳

国家主席习近平16日会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。香港各界人士表示,习近平主席充分肯定特区政府勇于担当、积极进取的工作成效,并就香港发展作出重要指示,指引前进方向。香港社会各界充分感受到中央的高度重视、深切关怀与殷切期望,对未来发展充满信心。

李家超述职后接受媒体采访时表示,衷心感谢习近平主席对他本人和特区政府工作的充分肯定。他会继续带领团队,统筹发展和安全,深化改革,发挥香港“背靠祖国、联通世界”的独特优势,深化国际交往合作,发展经济,改善民生,确保香港长期繁荣稳定。

香港特区政府多位司局长表示,感谢习近平主席对特区政府团队的充分肯定,以及长期以来对香港特区的殷切关怀与坚定支持,并对香港未来发展提出明确方向和要求。在国家的引领支持下,特区政府

将继续推动香港实现社会和谐、经济蓬勃、民生改善的长远发展,为中华民族伟大复兴贡献香港力量。

香港各界人士表示,习近平主席的重要讲话充分体现了中央对香港的高度重视、对香港同胞的深情厚谊,展现了中央固“一国”之本、扬“两制”之利,保持香港长期繁荣稳定的决心和信心。

全国政协常委、中国和平统一促进会会长姚志胜表示,习近平主席高度重视和支持香港发展,进一步坚定了香港社会对“一国两制”的制度自信。香港各界要积极支持特区政府护国安、拼经济、谋发展、惠民生,更好对接国家“十五五”规划。

香港特区立法会主席梁君彦表示,“一国两制”是保持香港长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须坚持。香港拥有“背靠祖国、联通世界”的独特优势,要加以充分发挥。立法会将讲好中国故事与香港故事,助力高质量发展。

香港各政团纷纷表示,习近平主席重要讲话鼓舞香港各界踔厉奋发、勇毅前行。民建联表示,要全面准确贯彻“一国

两制”方针,团结各界,凝心聚力,共同为香港开创更繁荣、更稳定的明天而努力奋斗。经民联表示,将继续发挥桥梁纽带作用,协助业界精准把握国家发展机遇,共同推动香港经济迈上新台阶,助力香港实现更好发展。自由党表示,要继续推动香港巩固优势,全面强化“超级联系人”和“超级增值人”功能,助力香港实现高质量发展。

“国家‘十五五’规划将为香港带来庞大机遇。在中央支持下,香港更有信心和底气,推动由治及兴,开创更加美好的明天。”全国政协常委、香港福建社团联会荣誉主席吴良好表示,香港社会各界要把握新的历史机遇,积极对接国家发展战略。

香港中华进出口商会会长贝钧奇表示,商会将积极响应国家号召,发挥香港优势,加强与内地的产业合作并协同创新,更好把握国家“十五五”规划新机遇。同时,将积极鼓励香港企业深耕拓展内地市场,并助力内地企业善用香港平台走向全球,实现互利共赢、协同发展。

习近平主席的重要讲话在香港青年群

体中引起热烈反响。他们表示,香港青年要传承狮子山精神,在实现自身理想过程中为香港和国家发展贡献青春力量。

全国青联常委穆家骏表示,中央对香港的支持激励香港青年更加积极努力参与特区和国家建设,自己对未来更加充满期待。他深信,在国家战略的引领下,香港定能不断焕发新活力,绘就更加美好的前景。

香港菁英会副主席高松杰认为,在中央大力支持下,香港主动对接国家“十五五”规划,加速推动高质量发展,定能在由治及兴征程上迈出更坚实步伐。香港青年要更加主动,讲好中国故事、粤港澳大湾区故事、香港故事。

《大公报》《文汇报》《星岛日报》《明报》等香港媒体17日在头版报道习近平主席重要讲话,并配发社评、时评深入解读。《大公报》的社评表示,习近平主席重要讲话饱含中央对香港的关心关爱和殷切期望,香港市民必须团结一致、奋发有为,推动香港发展迈向新台阶,香港前景必将更加光明。

(新华社香港12月17日电)

## 前11个月全国一般公共预算收入同比增长0.8%

其中,前11个月,全国税收收入164814亿元,同比增长1.8%;非税收入35702亿元,同比下降3.7%。分中央和地方看,前11个月,中央一般公共预算收入88464亿元,同比下降1%;地方一般公共预算本级收入112052亿元,同比增长2.2%。

财政支出方面,前11个月,全国一般

公共预算支出248538亿元,同比增长1.4%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出38232亿元,同比增长6.2%;地方一般公共预算支出210306亿元,同比增长0.6%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结

构,持续加强对重点领域的支出保障。

从主要支出科目看,前11个月,教育支出37856亿元,同比增长4.4%;科学技术支出8892亿元,同比增长7.9%;社会保障和就业支出40721亿元,同比增长8.1%;卫生健康支出18687亿元,同比增长4.7%;节能环保支出4720亿元,同比

增长6.6%。

全国政府性基金预算收支方面,前11个月,全国政府性基金预算收入40274亿元,同比下降4.9%;全国政府性基金预算支出92124亿元,同比增长13.7%,主要是各级财政持续加快债券资金使用。

## 我国下达2026年医保财政补助及建设资金4166亿元

新华社北京12月17日电(记者彭韵佳 徐鹏航)据国家医保局最新消息,财政部会同国家医保局已提前下达2026年城乡居民基本医疗保险补助资金、城乡居民医疗救助补助资金和医疗保障服务能力建设资金4166亿元。

据悉,2018年至2025年中央财政累计为医疗保障投入超3万亿元。

在财政补助居民医保方面,2018年至2025年,中央财政累计安排城乡居民基本医疗保险补助资金2.87万亿元,用于对参加城乡居民基本医疗保险的参保人

险人均筹资总额为1100元,其中人均财政补助标准为700元,个人缴费标准为400元,财政补助占比在60%以上。

在医疗救助方面,2018年至2025年,中央财政累计安排城乡医疗救助补助资金2375亿元。2024年,资助7916万人参加基本医疗保险,近2亿人次享受门诊和住院救助。医疗救助兜底作用有效发挥,全国农村低收入人口和脱贫人口参保率稳定在99%以上,农村困难群众政策范围内报销比例超90%。

在提升医保服务水平方面,2019年至2025年,中央财政累计安排医疗保障服务能力建设资金276亿元,帮助参保人

就医、购药、报销更便捷、更高效。

在资金支持下,全国统一的医保信息平台全面建成使用,超12亿人享受医保码便捷就医,医保信息平台日均结算量超2800万人次,住院费用结算系统平均响应时间为0.8秒。经办服务能力有效提升,目前超九成的高频医保经办事项可以线上办理,九成以上乡镇(街道)能够为群众提供“家门口”的医保经办服务。

跨省异地就医直接结算规模不断扩大,2019年至2025年,全国跨省异地就医直接结算人次增长了110倍,住院费用跨省联网定点医疗机构数量由2.76万家增长至8万家。

新华社记者 刘刚 齐菲

国家主席习近平16日会见来京述职的澳门特别行政区行政长官岑浩辉,听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报,充分肯定岑浩辉行政长官和特区政府的工作,并对澳门特区的发展作出重要指示。澳门社会各界深受鼓舞,信心倍增。各界人士表示,习近平主席的肯定与期许,体现中央对澳门的高度重视和深切关怀,为特区发展指明方向。澳门各界未来要鼓足干劲,抓住时代机遇,扎实推动各项事业不断向前发展,更好融入和服务国家发展大局。

岑浩辉表示,特区政府将深入贯彻习近平主席的宝贵指导和重要指示,紧密对接国家“十五五”规划,制定好、实施好澳门特区“三五”规划,着力推动经济适度多元发展,加快横琴建设,为澳门打造更加广阔的发展空间。

澳门特区政府多位司局长表示,要坚决贯彻落实习近平主席的重要讲话精神,紧抓时代机遇,忠诚履职尽责,以更主动的担当、更创新的思维、更高效的举措,全力推动特区各项工作落地见效。

全国人大常委会委员、澳门中华总商会副会长高贤表示,习近平主席的肯定与勉励,体现中央一直支持及关心澳门各方面的发展,极大鼓舞了特区政府与社会各界团结奋进的信心。澳门必须主动对接国家“十五五”规划,在国家支持的基础上把握机遇、落实改革,开拓更加多元及可持续的发展道路。

全国政协委员、澳门银行公会主席叶兆佳表示,习近平主席的重要讲话为澳门对接国家“十五五”规划、实现长期繁荣稳定指明方向。澳门金融界将全力配合特区政府,积极融入和服务国家发展大局,坚持服务实体经济,在金融赋能经济适度多元发展、维护金融稳定、推动现代金融产业发展等方面展现更大作为。

全国政协委员、澳门基金会行政委员会主席吴志良表示,深信在中央全力支持下,特区政府定能团结各界,把握机遇,将澳门“一中心、一平台、一基地”的定位与国家战略深度融合,尤其在促进中西文明交流互鉴方面发挥独特作用,书写“一国两制”成功实践的新篇章。

全国人大代表、澳门工会联合会监事长何雪卿表示,工联总会为爱国爱澳骨干社团,将继续团结职工群众坚定支持行政长官和特区政府依法稳健施政,坚定维护国家主权、安全、发展利益,聚焦经济适度多元及职工群众的实际需求,持续优化职工服务与社会服务。

澳门城市大学研究生会监事长牟凌彤说,习近平主席的重要讲话让澳门青年学子更加深刻认识到肩负的责任与使命,澳门年轻一代要更加努力追求卓越、担当作为,积极投身国家建设,为澳门繁荣发展与中华民族伟大复兴贡献智慧与力量。

澳门直播协会会长徐其蔚说,习近平主席的重要讲话让我们更加坚定了创新创业的信心。作为致力于跨境传播的澳门青年,应积极融入和服务国家发展大局,把握好时代机遇,依托数字科技与澳门窗口优势的双向赋能,推动数字经济造福澳门千家万户,同时助力澳门强化对外交流能力。

《澳门日报》17日的评论文章指出,习近平主席的重要讲话为特区发展校准坐标、注入强大动力。澳门明年制定“三五”规划,应主动对接国家规划,凭借“背靠祖国、联通世界”的独特优势,破解发展瓶颈,拓展发展空间,在融入和服务国家发展大局中实现自身更好发展。澳门各界应积极响应,以更强大的主人翁精神,齐心协力,推动澳门经济适度多元迈出坚实步伐,为强国建设、民族复兴作出更大的贡献。

(新华社澳门12月17日电)



12月16日,随着汽笛长鸣,桥式起重机将装有沉淀硫酸钡的集装箱吊入货船准备起运,贵州省首个自动化港口——瓮安港云中港区正式开港。图为桥式起重机将集装箱吊运至货船。

新华社发

新华社记者 高亢 吴慧珺

十年来,从“互联网+”到“数实融合”,从基础设施到产业生态,数字中国建设交出了一份惠及亿万民众的亮眼答卷。我国数字经济核心产业增加值占GDP比重从2015年的6.8%提高到2024年的10.4%,为经济社会的高质量发展注入强大动力。

数字底座的夯实,是十年发展的坚实根基。我国已建成全球规模最大的网络基础设施,截至2025年9月,全国5G基站总数达470.5万个,IPv6活跃用户数达8.65亿……

这张“网”,支撑起我国11.23亿网民的数字生活。截至今年6月,我国互联网普及率达79.7%,农村网民规模达3.22亿人,农村地区互联网普及率提升至69.2%。

这十年,算力设施实现跨越式发展。我国算力总规模近5年平均增速约为30%,2024

## 数字中国十载潮涌 神州加“数”奔腾

年底算力总规模达到280EFLOPS,位居全球前列;去年我国数据生产量达41.06泽字节(ZB),同比增长25%。

数字技术与产业的深度融合,不断催生发展新动能。

制造业数字化转型成效显著。“十四五”以来,我国已建成超3.5万余家基础级、7000余家先进级、230余家卓越级智能工厂。改造升级后的卓越级智能工厂,产品开发周期平均缩短28.4%,生产效率平均提升22.3%,不良品率平均下降50.2%,碳排放平均减少20.4%。

农业领域同样焕发新活力,我国智慧农业创新体系逐步健全——田间自动驾驶

与作物信息采集平台、奶牛精准饲喂设备、水下巡检机器人等装备从实验室走向生产一线,数字化“新农具”在田间地头精耕细作。2024年全国农村网络零售额达2.56万亿元,比2020年增加了7700亿元。

民生领域的数字化升级充满温度,让民众获得感持续增强——截至2025年12月,跨省异地就医直接结算惠及超6亿人次,远程医疗服务覆盖所有市县;我国着力打造国家智慧教育公共服务平台2.0智能版,并不断推动平台更新资源,促进教育信息共享,缩小区域、城乡、校际差距……

近年来,随着《数字中国建设整体布局规划》《数字中国建设2025年行动方案》等

一系列政策的陆续推出,相关制度体系不断完善,体制机制加速构建。数字经济动能不断增强,创新活力持续迸发,让数字中国未来更加可期。

当前,我国在人工智能领域发展势头良好,并已成为全球人工智能专利最大拥有国,占比达60%,展现出强劲技术实力。从AI机器人到智慧矿山“无人值守”,从数字文旅到智能充电,数字技术正重塑生产生活场景。

乘“数”而上、加“数”前行。十年间,数字中国建设从理念转化为实践,从城市延伸至乡村,用数据与算法书写着高质量发展的新篇章,也为全球数字化转型贡献了中国智慧。

(新华社北京12月16日电)

新华社记者 高亢 吴慧珺

展、国防建设、民生保障的战略性、基础性和先导性产业,是我国工业的“蓝海”,具有广泛的需求和广阔的发展空间。

李乐成表示,下一步将健全完善中试验证体系,培育建设一批性能评价和检测认证平台;加快推进市场应用,推动高端产品在应用中迭代提升;进一步发挥企业创新主体作用,鼓励加大研发投入,加强产业链上下游协同,培育一批龙头企业、专精特新企业。

## 三部门联合部署做好今冬明春寒潮大风大雾灾害防范应对工作

新华社北京12月17日电 记者17日获悉,工业和信息化部将加紧谋划“十五五”重点任务,加强基础研究积累和关键共性技术攻关,推进仪器仪表整机、零部件和元器件、软件和标准、材料与耗材等全链条突破。

工业和信息化部副部长李乐成日前主持召开仪器仪表领域中小企业圆桌会时说,高端仪器仪表是支撑科学研究、经济发展

施。气象、应急管理部门主动靠前统筹协调,指导提醒各方做好防范应对工作。气象部门及时制作发布寒潮大风大雾等气象灾害预警信息,强化递进式气象服务和分时段、分区域、分强度精准预报服务,为防灾避险决策调度延长窗口期。

全国自然灾害综合风险普查成果要充分应用,结合气象预报预警信息及时识别研判风险,强化应急力量准备。要高效排查灾害,加强统计报送和分析研判,及时启动救灾响应,结合冬春救助工作深入细致做好受灾群众过渡安置和生活保障。

通知要求充分研判寒潮、大风、大雾等灾害影响和灾害叠加风险,因地制宜采取防范措

施。针对寒潮、大风等灾害损失,及时协调开展保险理赔。